

# 中小学校这样上开学第一课

株洲日报(全媒体记者孙晓静)2月14日,我市各中小学及幼儿园迎来了充满活力的新学期。各校以别开生面的开学第一课,开启了新学期的篇章。科技、文化、体育与爱国教育等内容交织,为学生们带来了丰富多彩的校园生活体验。

## 科技领航 培养创新精神

上午9点,市二中附小的春季开学典礼,以“科技点亮梦想,创新引领未来”为主题,通过展现科技与教育的深度融合,为同学们带来开学第一课,旨在培养同学们的创新精神,激发同学们的探索兴趣。去年,该校围绕“科学教育试验校建设”“院士进校园宣讲活动”“数科节开幕式”“参观唐人神集团”“二中附小北斗课堂”等活动,将数学与科学教育深度融合。

记者走访多所学校,发现人工智能、科技创新成为开学第一课的热词,激励学生们点燃科学热情,开启新年的学习和成长之旅。

## “五福闯关”厚植文化自信

在天元区新马小学校门前,飘扬的红灯笼与孩子们雀跃的身影相映成趣,一场以传统文化为底色、创新实践为特色的“集五福,赢福包”活动正在上演。

该校通过“五福闯关”成长体系,将传统文化教育、艺术素养培育与生活实践能力深度融合。学生们手持特制打卡券,在五大创意关卡中绽放光彩。每个环节均配备专属教师团队,通过互动式点评给予个性化鼓励。同时,该校还以文化为纽带,学生们通过沉浸式体验,深入感受株洲这座城市的



八达小学开展了“心怀国防梦,争做少年”为主题的开学第一课。记者戴凛摄

深厚底蕴,唤醒了大家对家乡的热爱与归属感。

“我们以‘福’为媒,将开学第一课转化为沉浸式成长课堂。”德育副校长李慧介绍,每个关卡都承载着特定育人目标——诗词诵读厚植文化自信,手作实践培养劳动技能,祝福传递锻炼社交能力,而家族选择则引导孩子建立价值认知。

## 关注国防 激发爱国情怀

2月14日,茶陵县舂陵中心小学举行2025春季“开学第一课”。该校以“中国梦,强军梦”为

主题开展系列国防教育活动,帮助孩子们弘扬爱国主义精神,激发他们的爱国情怀。各班利用班会课,以《小学生国防安全教育》为题。运用PPT、实物、图片等形式,从国防的意义、国防的重要性、国防知识大闯关等内容,为学生上了一堂别开生面的“开学第一课”。

在国防教育活动室里,国防社团的孩子们不仅聆听了国防知识讲座,还在将军文化讲解员的讲解下,听取了本土将军的革命故事。此外,学校还展示了国防装备模型,在国防社团老

师的指导下,让孩子们亲身体验了枪械模型的拆解与组装,近距离感受国防科技的魅力,激发了他们对未来投身国防事业的浓厚兴趣。

## 体育竞技 倡导强健体魄

天元区建宁实验中学部分学生的开学第一课则收到了体育竞技“大礼包”,学生们通过现场比拼运动项目,检验寒假坚持锻炼的结果。

跳绳、排球、长跑……操场上,学生们分成多个小组,展开激烈比拼。该校2310班班主任赵红莲介绍,寒假期间学生饮食丰富,回到校园后,用这种方式让他们的身体“活动”起来,以更好的精神面貌迎接校园生活。“这项比拼不仅展示了同学们的体育风采,也激发了大家参与体育运动的热情。”学生陈子获说,通过小竞赛让大家了解彼此的差距,也为明年到来的体育中考做准备。

## 爱满校园 绘出心中祝福

在天元区天台小学,一场充满温情的“送你一朵小红花,点赞身边的他(她)”的开学第一课正如如火如荼地开展。同学们用灵巧的双手制作出鲜艳的小红花,用彩纸折出精美的新年礼物,用画笔描绘出心中的祝福。

活动现场设置了点赞环节,同学们纷纷为身边在学习、生活等方面表现突出的同学点赞。一朵小红花,串起的是同窗的友谊,播种的是团结与感恩的种子。“我们希望每位学生拥有发现别人闪光点的能力,培养更好的团队意识。”该校负责人说。

## 以哪吒精神为帆 启航新学期征程

戴凛

新学期大幕拉开,学生们带着憧憬与期待重返课堂,校园里又焕发生机。

在刚刚过去的寒假,《哪吒》无疑是最火的电影,哪吒作为中国神话中的经典形象,不仅是少年英雄的代表,更象征着不屈不挠、勇于担当的精神内核。他的故事告诉我们,成长的道路并非一帆风顺,但只要心怀信念,敢于突破自我,就能战胜困难,成就更好的自己。

“我命由我不由天”是《哪吒》电影中最火的宣言,也是对新学期最好的激励。学习的过程难免会遇到挫折与挑战,或许是繁重的课业压力,或许是考试中的失利,但哪吒的精神提醒我们,命运掌握在自己手中。只要脚踏实地、坚持不懈,就能突破瓶颈,迎来属于自己的高光时刻。

哪吒的成长离不开他对责任的担当。从顽皮孩童到守护家园的英雄,他的蜕变正是一种责任意识的觉醒。新学期,同学们也需要这种担当精神。无论是学习中的团队合作,还是班级事务的积极参与,都需要我们以主人翁的姿态去面对,用行动证明自己的价值。

新学期的学习,也需要哪吒的那股子冲劲。无论是制订学习计划,还是探索新的知识领域,同学们都要以饱满的热情和高效的执行力,去追逐自己的目标,让每一天都充满意义。

当然,哪吒的故事也离不开亲情与友情的支持。在新学期里,同学们要学会感恩与互助,还需要老师的教导、同学的陪伴、家人的鼓励,这些都是大家前行的动力。

## 课间15分钟做什么 这所学校开了一场活动发布会

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/彭京玲)课间15分钟怎么玩?2月14日,株洲市二中枫溪学校小学部(西校区)春季入学成长礼活动中,召开了一场“阳光大课间 快乐900秒”的课间15分钟活动发布会。

本学期,学校将打破传统课间模式,以跨学科学习生态系统整合,落实课间15分钟。在发布会上,一系列精彩课间活动正式揭晓,包括“活力跃动营”“欢乐趣玩坊”“趣味地贴乐”“视界探索站”等,涵盖运动、益智游戏、科学探索体验等领域,还有“悦读时光阁”和展示才艺的“闪耀星艺台”,

将碎片化时间转化为素养培育的“黄金矿藏”,开启基础教育场景创新的新篇章。

活动发布后,学生们反响热烈。三年级学生小翟开心地说,“活力跃动营”能让大家在课间放松身心。

“无论是运动、游戏、探索,还是阅读、才艺展示,这些活动都将让孩子们们的课间时光增添无限乐趣。”学校负责人言格表示,学校把“如何让学生课间15分钟活动玩好”,作为学校2025年的一项重点工作进行研究,努力做到课间活动课程化、有序化、自主化,让每一个学生学得扎实、玩得痛快。



学生在课间参与“活力跃动营”。记者/戴凛 摄

## 市四中:猜灯谜 闹元宵

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/白静 刘畅)正月十五元宵节除了吃汤圆、赏花灯怎么能少得了猜灯谜这项传统活动呢?近日,市四中高三年级举办“喜乐灯谜闹元宵 巳巳如意题名榜”的主题活动,让同学们在校内闹元宵。

名师长廊和杏园广场道路两旁,五彩灯笼高高挂起,像含苞待放的花朵;谜语纸条随风飘舞,招摇着,吸引学生们驻足。400个灯谜内容涵盖科学、文化、艺术、生活常识等多个领域,难度适中,既有趣味性又有挑战性。

同学们或眉峰攒聚,独自凝神思考;或三五成群,相互

交流探讨。伴随着不断的“哇”声,是猜出灯谜后难以掩饰的喜悦。猜出灯谜的同学,可以携着灯笼去领奖处核对正误。错了的同学,只能唉声叹气将灯笼重新挂回,对着礼品“望洋兴叹”。

现场,不时有猜出灯谜的同学前来兑奖,零食、文具、书籍、饰品,每一样都是心头好物。

“一方面让学生欢度元宵佳节,了解中华传统节日的意义,丰富他们的精神文化生活;另一方面也缓解高三学生的学习压力,让他们在游戏中甩掉心中烦恼,以更好的状态迎接新学期。”该校校长韩永斌说。



学生积极参与猜灯谜。通讯员/谢花荔 摄

公益广告

# 安全生产 防火防灾

消防安全 人人有责

防范火灾风险 建设美好家园

株洲日报宣



设计/左骏